

人大代表向党报告

庆祝全国人民代表大会成立70周年

扎根“医”线 为民发声

——记延安市人大代表、子长市安定镇卫生院中医主治医师任小梅

记者 高乐 高欢

“叔，最近身体好点了吗？一定要按时来针灸。”“大娘，凉的东西最近不要吃，有不舒服的地方随时跟我说。”……作为一名基层中医主治医师，她总是尽自己最大的努力，让患者得到最好的治疗。

“建议将中药材产业纳入全市产业链发展范畴。”“建议让中医药文化进校园。”……作为一名人大代表，她为民代言、传递民意，以医者仁心诠释履职担当。

她就是延安市第六届人大代表、子长市第二届人大代表、安定镇卫生院中医主治医师任小梅。她就像一颗充满活力的火种，在基层医疗和人大代表的舞台上燃烧着自己的热情，照亮了基层中医药事业发展道路，也温暖着每一位患者和选民的心。

扎根基层，仁心仁术暖乡邻

“要不是小梅，我这张脸就毁了，真的特别感激。皮肤病困扰我很多年了，在省、市几个大医院看过很多次也没什么效果，是小梅的针灸技术给了我希望，现在我已经好多了。”来自延安的患者何占花说。

患者口中的任小梅，是子长安定镇卫生院一名中医主治医师。自2017年投身基层中医诊疗工作起，任小梅就把群众的健康作为首要任务。她看病时态度和蔼可亲，从不发脾气，而且尽可能地为患者着想，很少让病人进行繁琐的仪器检查，为农民患者节省了许多不必要的开支。

任小梅不仅有着传统中医的沉稳与细腻，还充满了创新与探索的精神。她积极筹建中医科，努力在荒芜的土地上开垦出希望的田野。起初，安定卫生院的中医科门可罗雀，但在她的精心打造和努力下，如今这里人群络绎不绝。

“我刚来的时候仅有零星的几个患者，当时我心里很是难受，最后决定免费给患者治疗几个月。通过努力，病人越来越多，不光是当地的，外地来的也不少。”任小梅告诉记者。

任小梅的医术精湛，尤其是她的针灸技艺，就像一把神奇的钥匙，打开了许多患者通往健康的大门。其中，最令人惊叹的是她凭借自己扎实的中医知识和丰富的临床经验，挽救了一



任小梅(右)正在接诊患者

名在西医看来需要截肢的病人。这一成功病例如同巨石投入平静的湖面，在当地引起了巨大的反响。

她每天的工作繁忙而充实，平均每天接诊三四十人次，最多的一天接诊了83个病人，不少省内外患者也慕名而来找她看病。“能为家乡的老百姓尽一点绵薄之力，发挥我的专业特长，我感到非常高兴。”任小梅说。

任小梅是土生土长的安定人。她从这里出发，走出去学习成长，又毅然回到家乡，为这片土地奉献自己的青春力量。如今，她成了子长家喻户晓、备受尊敬的名医，以一己之力为安定镇扛起了一块金字招牌——“安定针灸”。

履职尽责，“医”心为民谋幸福

2022年，任小梅当选为延安市第六届人大代表、子长市第二届人大代表。她时刻牢记“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺，在繁忙的医疗工作之余，认真履行人大代表的职责。

履职期间，任小梅积极参加人大组织的各类活动，无论是视察调研还是执法检查，经常能看到她忙碌而认真的身影。每次参加活动之前，她都会想尽办法收集群众的意见和建议。由于她的病人众多，难以抽出时间去走访群众，她便巧妙地利用和病人接触的机会，与病人及其家属拉家常，从这些看似平常的交流中了解群众的呼声和需求。

近年来，我市通过深化“三医联动”制度改革，看病难、看病贵这些长

期困扰患者的问题逐步得到缓解改善，老百姓就医获得感不断增强。这让任小梅对我市医疗卫生领域改革充满信心，于是，她在2023年2月提出了《发挥中医特色优势 满足群众多样化就医需求》的建议，希望政府出台更多好的政策，让中医药专业技术人员想在基层、留在基层，从而更好地促进基层中医药事业发展，满足群众多样化就医需求。同时，建议有关部门制定专项实施方案，因地制宜，先易后难，分步开展，使中医药文化通过一代代的传承不断发扬光大。

“中医药在应对当今人们亚健康状态、慢性病多发、老龄化加速现状中，发挥着重要的预防、保健、治疗和康复作用，具有简、便、廉的技术优势和经济优势。如果全民能够重视中医中药养生与疾病的预防和治疗，群众的健康水平会得到很大提升，也能促进中医药事业健康发展。”作为一名基层人大代表兼中医医生，任小梅积极为中医药事业发展鼓与呼。只要有机会，她就会不遗余力地宣传我国的中医药知识，向人们讲述发展中医药事业的重要性。

为进一步加强中医药建设，提升中医药服务，她建议在全社会普及中医中药知识，让中医中药知识融入教材、走进课堂，提升全民对中医药的重视程度，在每一个可能的角落播撒中医药文化的种子。同时，希望医保部门能够相应加大对中医药的支付比例，特别是加强对一些老年病、慢性病等需要长期服用药物的患者的报销比例，通过一系列措施促进中医药事业

发展。

担任人大代表以来，任小梅领衔或联名提出了许多关乎民生的建议。《中医药文化进校园的建议》主要是让中医药文化在年轻一代心中扎根发芽；《将中药材产业纳入全市产业链发展的建议》着眼于推动中药材产业的发展，带动地方经济增长；《关于建立封闭式学校预防和减少未成年人犯罪的建议》体现了她对青少年健康成长的关注；《关于将中医药的报销比例提高到90%以上的建议》旨在促进中医药事业发展，让更多人受益于中医药的优势；《关于加强县、市文化旅游产业投入力度的建议》则是从更宏观的角度，为地方的文化旅游产业发展出谋划策。每一条建议都充满了她对人民的深情，体现了强烈的为民代言的责任意识。

她的建议大多得到了相关部门积极响应和落实。目前，我市已将体现中医特色优势的适宜技术纳入医保支付范围，协调省医保部门将市中医医院26种院内中药制剂纳入医保支付范围，将中医外治、中医骨伤等8类122项、子项目62项中医诊疗项目纳入基本医保诊疗项目，将38名中医专家纳入医保智库。这一系列举措，为我市中医药事业发展注入了强劲动力，也是任小梅多年努力与坚持的最好回馈。

“身为人大代表，不仅要在自己的本职岗位上发挥好模范带头作用，也要为促进政府及有关部门工作发挥作用。”任小梅说。目前，她正在为中药材的种植与发展绞尽脑汁，为发扬光大我国传统医学全力以赴。

值得一提的是，任小梅还发挥自身优势，创建了代表工作室。在工作室里，她积极宣传党和国家的方针政策，广泛收集社情民意，并及时向人大代表联络站提交反馈，在政府和群众之间搭建起了一座坚实的连心桥。同时，她以身作则，发挥示范带头作用，凭借自己的特长优势服务群众和患者，以建立健康中国为宏伟目标，为人民群众的健康保驾护航，更好地履行人大代表的职责。

任小梅，这位扎根基层的中医大夫和人大代表，正用她的初心、爱心和责任心，在弘扬中医文化、守护人民健康、履行人大代表职责的道路上坚定地前行着。她的故事如同一段悠扬的乐章，在延安大地上奏响着温暖与希望的旋律。



党建动态

“棋”乐无穷迎中秋 共叙浓浓邻里情

本报讯（通讯员 康小翠）9月11日上午，宝塔区七里铺社区党总支组织辖区象棋爱好者开展了第八届“凝心杯”象棋比赛，喜迎中秋佳节，弘扬邻里团结、互助和睦的传统美德，丰富辖区居民的精神文化生活。

比赛现场，随着裁判一声令下，象棋比赛正式开始。棋手们面对面坐在棋盘前，凝神静气排兵布阵，你来我往、见招拆招，在小小棋盘上进行着激烈对垒。整场比赛气氛热烈，高潮迭起，棋手们全神贯注地思考着每一步棋的起落，在展现高超棋艺的同时，充分体现出邻里和谐、以“棋”会友、乐观向上的精神风貌。最后，该社区党总支为脱颖而出的获奖者们颁发了精心准备的礼品。

此次象棋比赛为社区广大象棋爱好者搭建了沟通互动和技能交流的平台，拉近了邻里关系，营造了和谐友好、积极向上的良好氛围。

表彰先进鼓士气 尊师重教桃李

本报讯（通讯员 王宁 丁磊）“广大教师和教育工作者要以高度的历史使命感和责任感，不忘初心、牢记使命，砥砺前行、攻坚克难，努力办好人民满意的教育，为茶坊街道教育事业发展新光、添浓彩。”9月9日上午，富县茶坊街道党工委召开庆祝第40个教师节暨表彰大会。

活动在庄严的国歌声中拉开了序幕。该街道党工委副书记冯利民宣读了《关于表彰2024年度优秀教师和优秀教育工作者的决定》。随后，现场对优秀教师和教育工作者进行了表彰奖励，2名教师代表作了交流发言。最后，该县教育局宣读了县委、县政府“致全县广大教师、教育工作者的慰问信”。

大家纷纷表示，要围绕全街道教育发展大局，落实教育优先发展战略，做到认识上一致、思想上重视、行动上配合，健全完善促进教育发展的相关政策和措施的落实，努力创造有利于教师队伍建设的体制和环境，在全社会弘扬尊师重教的优良传统。

文化活动“多彩” 助力乡村振兴“出彩”

本报讯（通讯员 王宁 丁磊）“街道将继续深入学习贯彻党的二十大精神，深化拓展‘三年’活动，学习运用‘千万工程’经验，打造‘一办多业 一村一品’产业发展新格局，全力推动农文旅产业深度融合，助推乡村振兴。”富县茶坊街道党工委副书记梁永辉说。

近日，富县茶坊村第二届杜甫文化旅游主题活动开幕。在开幕式上，舞蹈、歌唱、小品等节目轮番登场，将活动氛围逐步推向高潮，现场掌声如雷，欢呼声不断。

8月31日至9月1日，一系列精彩纷呈的文化活动在富县茶坊村杜甫文化生态园上演。垂钓大赛、诗歌朗诵大赛、农产品及特色小吃展、非物质文化遗产展、摄影展等活动有序进行，吸引了许多群众驻足观看，现场气氛热烈。

此次活动以“重温诗圣田园梦 共绘乡村振兴图”为主题，旨在充分展现美丽乡村建设成果，加强农村精神文明建设，全面推进乡村振兴。

便民服务受欢迎

本报讯（通讯员 宗媛慧）“感谢党和国家的好政策，小病小痛在家门口就可以解决。”9月12日，宝塔区李渠中心卫生院组织部分党员和职工开展“环卫工人免费体检送健康”活动，受到群众欢迎。

活动现场，由党员和业务骨干组成的刘易式好医生服务团队仔细询问一线环卫工人的身体状况及既往病史，耐心为他们解答疑惑，并有针对性地提出合理的解决办法，同时倡导大家限盐控油、合理膳食、适量运动，养成健康的生活方式。

此次活动让常年坚守在一线工作岗位的环卫工人对自己的身体状况有了更清晰的了解，从而及时排查疾病隐患，做到早发现、早预防、早治疗，为环卫工人的健康和生命安全保驾护航。同时，进一步增强了环卫工人的获得感、幸福感、安全感，激发了他们的工作热情和积极性。

排查隐患护平安

本报讯（通讯员 魏苗苗）中秋佳节前夕，甘泉公路段组织部分党员和职工开展节前公路安全隐患排查，为节假日通行安全保驾护航。

“要进一步提高认识，加强领导，强化措施，确保职责明确、责任到人、工作到位，做到安全生产警钟长鸣。”9月13日，该段及时召开了中秋节前安全生产工作部署会，对假日期间的安全生产工作作了详细、周密的部署。随后，由分管领导带队，组织生产股、安全股、路产保护股的党员职工对辖区路段开展安全隐患大排查，及时处埋道路病害，清理路面落石、塌方，消除道路安全隐患，保障道路安全畅通。同时，严格落实24小时值班值守及信息报送制度，确保出现突发情况时能迅速响应、积极应对。

年年中秋，岁岁团圆。该段将以饱满的热情、坚定的决心、有效的措施、强力的保障，积极践行“初心如磐使命凝心聚力保畅通”的文化服务理念，全力为干线公路高质量发展营造安全稳定的通行环境。

秋季果园管理忙 提质增效促增收

本报讯（通讯员 汪琛）入秋以来，宝塔区川口镇党委高度重视果园秋管工作，通过强化政策宣传、强化技术培训、强化行政推动“三个强化”措施，全面提升果园管理水平，推动苹果产业高质量发展。截至目前，全镇已销售“千秋”果约10万斤，“弘干富士”果约8万斤，中熟苹果已全部销完。

该镇党委第一时间召开专题会议，传达学习《宝塔区现代农业特色产业高质量发展奖补办法》，强化政策宣传，坚定发展信心。要求各村组党员干部加强政策学习，通过镇、村果农微信群和农村“大喇叭”等多种途径，将苹果示范园创建、有机苹果生产及新建防雹网等方面的奖补政策宣传到每个村组、每户果农，进一步激发果农发展苹果产业的热情和信心。

8月以来，该镇党委先后邀请果

业技术专家及技术人员举办现场培训会5次，围绕果树拉枝、修剪、病虫害防治、秋施基肥等方面内容，对全镇10个苹果专业村200余户果农大户进行全面培训。同时，组织果农大户及党员示范户开展结对帮带，向果农新手传授技术经验，督促上工上劳，不断提升果园管理水平。

为进一步夯实工作责任，促进产业增效、果农增收，该镇党委建立了“领导包片、干部包园、党员示范”的果业帮带工作机制，将全镇3.2万亩果园的包抓任务进行细化分解，以规范化管理、有机生产、标准化整理、品牌化创建为抓手，形成一级抓一级、层层抓落实的果园管理工作体系。在销售方面，推行“果农自销+订单农业”等模式，严格把关果品质量，全面拓宽销售渠道，赢得了市场口碑和价格的双丰收。



干群同乐心连心 共叙中秋感党恩

本报讯（通讯员 汪琛）9月10日，宝塔区川口镇移民搬迁小区内热闹非凡，“福满中秋话团圆 便民服务暖心间”主题活动正在火热开展。

猜灯谜现场热闹非凡，一盏盏彩色灯笼高高挂起，居民们或驻足凝视，或轻声讨论，时而有人恍然大悟，露出喜悦的笑容。孩子们在人群中穿梭，兴奋地寻找着自己能猜出的灯谜。套圈游戏现场充满欢声笑语，居民刘大叔全神贯注地瞄准目标，轻轻抛出圈圈，眼神中满是期待。“套中了！套中了！”孩子们兴奋地叫着、跳着。文娱活动现场气氛热烈，在社区居民干部精心策划组织下，传统文化魅力绽放，欢声笑语此起彼伏，为社区中秋

佳节增添了一抹生动的色彩。活动另一头，社区组织辖区内有理发技能的志愿者正在为社区老人和小孩理发，共计服务居民60余人。志愿者耿玲说：“闲着也是闲着，能出来为这些叔叔阿姨和小孩子理发、聊聊天，我很高兴。”社区党员干部和志愿者们还上门看望了17名孤寡独居老人，大家与老人们亲切交谈，倾听心声、宣传政策、鼓励加油，并帮助他们打扫卫生、整理物品，让老人们在这样一个团圆的节日里感受社会大家庭的温暖和真情。

川口社区党总支通过开展内容丰富、形式多样的送温暖活动，极大地丰富了辖区居民的精神文化生活，有效促进了社区和谐发展。

在职党员献爱心 圆梦居民“微心愿”

本报讯（通讯员 加峰）9月12日上午，宝塔区南园街道马家湾社区党总支联合“双报到”成员单位延安市妇女儿童联合会、洛彩帆保育院，开展“党员献爱心 圆梦‘微心愿’”活动，帮助辖区困难居民圆梦，以实际行动实现服务群众“零距离”。

活动开始前，马家湾社区党总支便通过入户走访、座谈交流以及分发心愿贴等形式对辖区困难群众真实情况进行初步摸排，及时了解他们的急难愁盼问题，并且有针对性地收集空巢老人、困难群众、残疾人等特殊群体的“微心愿”。一张张小小的卡片，承载着居民满满的希望和期待。

群众有所呼，党员有所应。根据群众“微心愿”清单，在职党员积极参与、主动认领，把米面油、学习用品等爱心物资送到每一位“心愿人”手上，并认真倾听他们当前的生活近况、健康状况等，细心叮嘱他们天气逐渐转凉，要注意保暖。

一副拐杖、一袋大米、一个书包、两盘鸡蛋、几包糖果……“微心愿”虽小，却实实在在地满足了困难群众的需求。在职党员纷纷表示，这次活动非常有意义，架起了党群连心桥，传递了正能量，帮助了更多需要帮助的人。

此次活动共认领35个“微心愿”，惠及困难群众40余人，切实解决了困难群众的需求，取得了实实在在的成效。